

加强建设工程安全生产,保障作业人员人身安全

# 济南开展建筑工程安全防护用品专项检查

记者 孟杰  
通讯员 关学军 贾林阳

为进一步加强建筑工程安全生产,预防和减少安全事故,4月1日至5月31日,济南市住房和城乡建设局对全市在建房屋建筑及燃气、热力工程施工现场使用的安全帽、安全带、安全网等防护用品进行了专项检查。

安全帽、安全带、安全网等是建筑工地上常见的防护用品,这些劳动防护用品是确保施工作业人员生命安全的最后一道防线,不合格产品对建筑施工会产生极大安全隐患。针对部分防护用品质量参差不齐,不能充分保障安全施工的问题,济南市住房和城乡建设局开展了此次专



检查组工作人员现场对防护用品进行检查。

项检查行动。

专项检查分为企业自查自纠、主管部门监督抽查和总结提升三个阶段。检查重点主要包括工程项目施工现场使用的安全防护用品的生产(制造)许可证、产品合格证、产品检测报告、进场前查验的相关资料及产品实物质量等,如安全帽冲击吸收性能、耐穿刺性能,安全带整体静态负荷、整体动态负荷,安全网阻燃性能、耐冲击性能、耐贯穿性能、目数、单片重量等。

此次专项检查市、区两级监督机构共派出检查组600余个,对现场不能出具相应检测报告及产品合格证明的,责令企业对相关产品停止使用并进行退

场处理,及时更换合格产品;对虽出具了相应检测报告及产品合格证明,但经现场目测检查和简易检测对产品质量存疑的进行监督抽测。经抽测,共检测出不合格安全帽36组,安全带20组,安全网52组。对安全防护用品质量不合格,存在较大安全隐患的,责令限期整改项目176个,移送行政处罚6个,信用惩戒3个。

下一步,济南市住房和城乡建设局将对建筑工程安全防护用品实施常态化监管,并纳入第三方监督抽测,督促参建企业配备合格安全防护用品,严防因使用不合格产品造成伤亡事故,切实保障现场作业人员的人身安全。

全面发展绿色低碳建筑 推行建筑师负责制

# 山东发布《关于繁荣建筑创作的若干措施》

近日,山东省住房和城乡建设厅、山东省发展和改革委员会联合发布了《关于繁荣建筑创作的若干措施》。6月1日,山东省住房和城乡建设厅举行新闻通气会,对《若干措施》进行了解读。

记者 王皇

## 全面发展绿色低碳建筑 从设计源头上落实

当前建筑创作正迎来落实“双碳”重大战略、推动绿色低碳高质量发展机遇,“全面发展绿色低碳建筑”也成为《若干措施》中的第一条措施。

山东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长王润晓介绍,城乡建设是落实“双碳”重大战略、推动绿色低碳高质量发展的重要领域,建筑设计是工程建设领域的先导和灵魂。为落实国家相关决策部署,省政府办公厅印发《关于推动城乡建设绿色发展若干措施的通知》《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区2023年重点工作任务》等文件,对城乡建设绿色低碳发展作出安排、提出要求。深入践行“适用、经济、绿色、美观”新时期建筑方针,进一步提升我省建筑设计水平,助力绿色低碳高质量发展先行区建设,山东省住房和城乡建设厅联合山东省发展和改革委员会在广泛调研的基础上,研究制定了《关于繁荣建筑创作的若干措施》。

王润晓介绍,山东计划到2025年,城镇新建民用建筑中绿色建筑占比达100%,城镇新开工装配式建筑面积占新建民用建筑40%以上。要实现这一目标,建筑设计师将在建设过程中发挥更关键作用。



山东省住房和城乡建设厅新闻通气会现场。记者 王皇摄

《若干措施》在全面发展绿色低碳建筑方面提出了具体措施,引导建筑师充分发挥在建筑方案创作中的主导作用,从设计源头上落实绿色低碳建筑政策和技术要求。

在创作过程中将新技术、新材料、新产品、新工艺应用融入设计理念,积极采用绿色低碳、节能环保的技术产品,优先采用高强、高性能、高耐久性、可循环、装配化等绿色建材产品,在方案创作阶段明确绿色低碳预定目标,将建筑空间布局、形体设计、功能组织、材料选择等与绿色建筑技术充分融合。

同时,大力推行装配式建筑,在装配式建筑设计文件中设置装配式建筑设计专篇,严格执行建筑模数协调标准和装配式建筑设计选型标准。全面贯彻《居住建筑节能设计

标准》,实现居住建筑节能率83%的工作目标。

## 建统一开放建筑设计市场 可直接邀请院士评标

繁荣建筑创作离不开开放公平的市场环境。王润晓介绍,《若干措施》中明确建立统一开放市场。打破区域市场准入壁垒,为建筑设计单位提供公平公正的发展环境,建立全省统一开放的建筑设计市场。取消对跨地区经营的设计单位擅自设置的各类审批、备案事项或告知条件,不得强制要求外地设计单位在本地区设立子公司或分公司,不得要求设计单位法人到场办理入市、入县手续,或者实行其他妨碍自主经营、公平竞争的行为。

通气会现场,山东省住房和

城乡建设厅勘察设计处处长刘涛表示,山东省住房和城乡建设厅将强化政策执行,积极采取实地调研,座谈讨论、督导检查等形式,了解各地建立健全全省统一开放建筑市场的情况,对发现擅自设置审批、备案或告知条件等妨碍自主经营、公平竞争的行为,及时通报约谈,纠错纠偏。

山东正发挥大数据技术优势提升勘察设计市场监管效能,他介绍,山东省住房和城乡建设厅开发建设了全省施工图审查监管信息系统,即将上线试运行。经试运行测试后,将运用信息系统和大数据提升勘察设计市场和市场监管效能,实现图审数据、信用评价结果和企业资质资格动态监管等方面数据互联互通,推动行业分级分类监管,切实提升市场监管的针对性和实效性。

在建筑创作过程中,评标环节尤为重要。《若干措施》明确提出规范评标专家抽取,并给出了相关措施。突出评标专家的专业性,根据国家发改委评标专家分类标准等相关要求,居住建筑、公共建筑、工业建筑方案评标专家分别从相对应类别的专家中抽取,且专家不得少于评标委员会成员总数的三分之一。招标人可推荐具有相应技术能力的人员,经主管部门审核后纳入评标委员会。对于建筑艺术造型有特殊要求的建筑工程项目,可以直接邀请院士、全国或省建筑工程(勘察设计)大师及境外具有相应资质

的专家担任评标专家。

## 从“交图纸”到“交产品” 推行建筑师负责制

发挥建筑师的主动性,《若干措施》明确推行建筑师负责制,鼓励在民用建筑工程和低风险工业建筑工程实行建筑师负责制。

2021年,济南印发《济南市建筑师负责制试点工作实施方案(试行)》,开始试点建筑师负责制,济南已开展建筑师负责制项目49个,项目总投资额360多亿元。济南市住房和城乡建设局总工程师周德顺介绍,济南国际标准化招商产业园起步区片区F-1地块项目作为济南市首个、山东省首批“建筑师负责制”试点项目,建筑师负责制单位山东省建筑设计研究院有限公司,为满足项目进度要求,保证项目品质起到了较好的引领示范作用,实现了从“交图纸”到“交产品”转变,以设计为先导,以投资控制为核心的与国际接轨的管理模式,极大缩短工期,提高了资金使用效率,提升建筑师价值。

《若干措施》明确了建筑师负责制的服务形式、服务内容和责任义务。建筑师负责制项目可以按照有关规定,采用勘察设计质量安全承诺制办理施工许可。同时提出建筑师负责制服务酬金计取,可参照国家发改委、住房城乡建设部《关于推进全过程工程咨询服务发展的指导意见》,在项目投资中列支。

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元  
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)